

華北政務委員會
編報 情

時事解詳釋

第四期

四月十五日

五 分

強化治安爲全國民的責任

慶祝國府還都週年

即 是 為 東 亞 全 局 而 慶 祝

最 復興東亞須恢復自信
近 時 事

強化治安爲全國民的責任

(於北京民衆大會席上訓詞)

華北政務委員會委員長 王 指 唐

今天的民衆大會，是爲慶祝國府還都及華北政務委員會成立一週年的盛舉，本委員長見到各界參加的盛況，諸位情緒之熱烈，可以推知民衆對於東亞繁榮國家復興、期望是如何殷切。本委員長及本會同人經此盛大的激勵，愈益感覺責任重大，深望與我民衆共同奮勉、作更進一步的努力。

眼前的世局，愈變愈烈，實無異給予我們以磨鍊的機會，並試驗東亞民族的願力，可喜東亞新秩序的建設，已經開始，我們東亞民族如能以團結一致的決心，百折不撓的勇氣與精神，一齊奮勇前進，則大東亞共榮圓定見建立成功、正合著多難興邦的古訓。

至於華北治安之確立，既爲繁榮東亞的初階，更是民衆安居樂業的必要條件，所以本會乘此機會，舉行強化治安運動，願我民衆注意切己的利害，明瞭自身的責任，與軍政各方面，協力實施，以期達到本運動的目的。

現在民智日漸提高，對於最近的局勢，差不多都能了解，並且能深自警覺，與政府步伐一致，這正是可喜的現象，就以過去一年中的情形來說，華北局面的好轉，與實際上的成就，並非本會單獨努力所可致的，

無疑的爲全體民衆協力的收獲，總而言之，社會是由民衆組織而成的，民衆能够勇於奮進，國家方有真實力量，這是一定不易之理。我華北在國家的復興與東亞的繁榮上，所負職責至爲艱巨，自今伊始，更希望民衆之與本會，加倍堅強團結，與東亞各民族，真摯切實提携，具此確固不動的信念，以完成吾人之使命，盼望士農工商各業日漸發達，管子說的，倉廩實而知禮義，衣食足而知榮辱，到此地步，然後民生日裕，民德日新，則將來可慶可賀的，必什百於今日，而今日之民衆大會，更成爲意義深遠的盛舉。

慶祝國府還都週年即是爲東亞全局而慶祝

華北政務委員會委員長 王揖唐

(三月三十一日對全國轉播演講)

今日藉此廣播的機會，我們首先須對我們汪主席表示滿腔的敬意與謝意，昨日爲我國民政府還都的第一週年，全國國民以極熱烈的情緒對此紀念日舉行盛大的慶祝，這完全是由於我汪主席依熱烈的信念善加領導和各友邦的大公無私的協力激勵之所賜，我們對此不但衷心異常感謝，而且經此激勵，益覺所負責任重大，尤須格外勉奮奮發，以期無忝無負。

此次慶祝，不謹爲中國而慶祝，亦是爲中日滿三國及東亞全局而慶祝，因爲國府還都固然是中國的更生，已樹立了基礎，但東亞新秩序的建設工作，正在開始，中國能够分擔這些工作，與友邦共圖發宏興亞大業，其意義當然更爲重大。

中日滿三國同爲東亞的柱石，去年中日國交調整成功訂立基本關係條約，同時發表三國共同宣言，確立中滿新的邦交，準據條約及宣言，彼此有無相通，長短相補，以此種精神，合力達成大東亞共榮圈，東亞的自給自足，是綽有餘裕的，如果聯合共同力量來自衛，不但外力侵略，毫不足畏，並且相信於世界和平及其新秩序的建設上，一定有很大的貢獻。

在此一年過程中、依汪主席的領導、我們得因襲先進友邦的成軌、努力來建設現代國家、各方面的成就雖不多、但地方上已得粗安、我們實不得不感謝友邦日本的支援及其駐在當地軍官長的協力。

本來反共和平建國、是汪主席對新中國建設之大方針、而且是我們朝乾夕惕所應該服膺的、可是此等事、若徒託諸紙上談兵式的文字、或空洞無物的言詞、是絲毫沒有價值、只有精誠團結結果敢的實踐、才能發揮其最榮耀的結果、至於其實踐的重心、是宜集中於確立治安、尤其在我華北更須如是。

我華北現在已具有可以自己的力量來邁進強化治安、所以在華北全體軍、官民、一萬萬總動員之下、按自主的精神來擔當治安的重責、特別在國府還都週年紀念之昨日爲第一日、發動了「強化治安運動」以正本清源的方式、首先強化鄉鎮的治安、庶幾農村可以復興、各種建設及開發方面、都得到順利的進行、都市的治安、自有水到渠成之勢了。

此等實踐、不但可使週年的感激成爲真有意義之表現、同時且可順應汪主席付託之重、所以本人尤其特別欣慰的、因爲如此、四民咸能各守本分、安居樂業得以實現、居於中日滿核心地域之華北、治安既得確立、於興亞大業工作之分擔、必能收事半功倍之效。

眼前世局劇變、愈演愈烈、能否容我們東亞、埋頭於建設殊不可料、但有備無患、以我東亞人的力量、來捍衛東亞全局、不惟爲我們神聖的義務、相信在任何場合、亦屬萬全無慮的、我華北官民自當恪守勿渝、以誠信互相推與、向這重大使命與最高目標、急起直追、共圖其成、這不但爲本人一己之信念、亦是全華北民衆之大願。

復興東亞須恢復自信

華北政務委員會情報局局長——林文龍

現今世界，實爲富有重大歷史意義之變動時期，我東亞民族於此際的責任，甚屬艱巨，所謂世界的變動時期，自然是舊秩序之政策、與新秩序之建設而言的。但此問題，在西洋與東洋，多少有相異之點，因爲西洋對此是欲打破前次世界大戰後，各國間不均衡之利益、與勢力範圍的，而東洋則爲謀自身的甦生，即以所謂『復興東亞』爲問題之核心的。換言之，同是新秩序，而東西洋各自有其立場，兩者雖有相互的關聯，但其自然的區別，仍各存在，故決不可混爲一談也。

處於今日之重大時代，實非以『復興東亞』爲目標，而勇往邁進不可，然我東亞民族，究竟以何者爲先決，何者爲最必要呢？吾人須知『復興東亞』，決非僅由東亞以外的民族，予以好意或援助，即可獲得成功的，必須由東亞民族，運用自己的力量，始能完遂其目的，那麼，吾人倘欲自動的行此重大事業，勢非先取得東亞民族本身的自信不可，蓋自信是一切事業的基礎，且事業愈大，愈需要堅強的自信。

回顧已往之悠久時間內，吾人實早已失去了自信，試觀西洋以近代之文明所產生的武裝，如軍艦及大炮之類，犯我東洋以來，吾人輒行逐步畏縮，甚至我東洋各民族，竟忘却過去的偉大績業，彷彿吾人自身已一無能力，卑怯的甘心拜倒西洋，追隨西洋，這誠然是東亞民族的恥辱。

東亞其他民族之事蹟、姑且不論、茲先單就我中國民族之獨創力、加以檢討、而作反省吧、須知我中國文化、實為東洋文化之一大分野、於世界史上且有絕大的貢獻、但有些人、為研討吾人文化的源流、其問題常常集中於從何處輸入、與如何的改進。至此、無疑的、這樣研究此問題、實在是完全錯誤了、蓋因中國的文化、全是由我人之祖先自己發明自己創造的、試觀世界名著『世界文化史大系』(The outline of history) 著者威爾斯 (H.G. Wells) 對此會有下述的斷言。

『中國文明的產生、全是自發的、又為獨立成功者』、威爾斯氏對於少數的學者、其學說主張將中國文明之泉源、與世界其他文明作成聯繫者、也會加以反駁、他說、古代中國、乃是處於大山脈大沙漠之孤立的境界、斷無與其他文明交流之理、至少在亞歷山大東征以前、決未受到其他國家與民族文化之影響、故實為純粹的獨創文化。

具有特殊文化之民族、在全世界雖尚不少、但其中最大者、當推中國印度埃及等三國、今日之白人的文化、殆均為出於印度與埃及者、但他們已將其文化的元祖、若印度、若埃及、同予淪亡了、其能保持獨創文化於今日、成為碩果僅存之國家與民族者、實惟我中國了、我中國人祇要向吾人之過去、回顧一下、似乎已可充分自信其能力的卓絕。

試就我中國文化、對於世界人類的重大貢獻、加以計量、其為盡人所知的、已有紙、印刷術、指南針、火藥等重要的發明了、吾人由歷史可知、在無紙時代、人類文化進步是很遲慢的、因古代的人、為將記錄傳於後世、只能以文字刻在大岩石上、即至後來、亦僅能建立石碑與塔、以為記錄的、埃及之舊文化、即屬於此類的、其後又感覺此種方法、諸多不便、乃又有用石盤或粘土板者、素為西洋古代文化光榮的希臘、及羅馬時代、也不過將貴重文書、鐫刻於銅與大理石之上、其次者、則僅刻於塗膠之木板上而已、然均感笨重而

難合實用、其能克服如此困難、及飛躍表現人類文化者、實起自紙的發明、然紙之發明、實爲我國人所獨創者、此外的印刷術指南針火藥等發明、亦無不巍然成爲建立近代文明之基礎。

近讀日本東京帝國大學教授那波博士的「東洋人之獨創能力」一文、不禁感慨系之、博士曾於文中、揭載許多東洋人獨創的業績、博士引證二千四百八十多餘年前之春秋列國時代、就有國際和平會議之舉、於一千一百五十多餘年前之唐代、就有李臯以裝有推進機的軍艦、浮於鄱陽湖、又說算盤之發明、亦早於九百年前之北宋時代發明了、如果我們從群書中、詳細考據事例、正不知有多少的重要發明先於白人、貢獻於世界呢。

總之、東洋人的能力、至少應不劣於白人、何以今日之新文明、竟會落後如此、亦可引用威爾斯氏下述之說、藉以判明：

想像白人之特色、其優秀的智之獨創、自由之冒險、實驗之傾向、殆均爲於一定之期間、及特定之情勢下、表現於歷史上、一方中國人的精神、亦於受到某種刺激時、有與歐洲人同樣的發明、且爲多能的。

根據威爾斯此語、已極易明瞭、若再解釋、就是無論於白人或東洋人、其能力殆不能強分甲乙、只是因環境或時期關係、或進而爲發揮、或退而爲閉塞、此語誠爲毫無偏頗之卓見、吾人除表示欽服外、更切盼我中國人、應由反省努力、而自信其本來之能力、尤其同爲東洋人之友邦日友、確已對於新文化、發揮其十二分的能力、且具有領導東洋其他落後民族、使之追越前進的好意、故我東洋人乘此機會、正可發揮其不劣於白人的能力、實無異開闢了新的環境、吾人於此時期當非恢復自信、發奮圖強不可、庶幾由此完成「復興東亞的大事業」。

最 近 時 事

自三月二十九日至四月十一日一

三月二十九日

一、聯銀召開股東大會

中國聯合準備銀行，開第三屆股東總會，報告業務並改選董事，該行一年來之營業狀況，計各種放款為三萬萬一千六百八十萬零一千元，存款為二萬萬二千八百八十四萬九千元，較前去年大見增加，足證華北經濟之活動繁榮。

一、巨哥國內英德義僑撤退

巨哥國內情勢益行緊迫，英德義三國僑民開始撤退。

三月三十日

一、國府還都及華北政委會週年紀念

本日為國民政府還都及華北政務委員會成立週年紀念，全國舉行熱烈慶典。

一、華北強化治安運動開始

華北強化治安運動本日開始，京市舉行民衆大會，參加者逾十萬人。

一、日松岡外相與德政府首腦會談，結果圓滿，本日離德赴意

日松岡外相與德政府首腦會談，結果圓滿，本日離德赴意

一、英印軍增防馬來

英方發表、印度軍及空軍、增防馬來、業已到達

三月三十一日

一、王委員長躬親蒞視治安運動

華北政委會王揖唐委員長親赴東郊、視察強化治安運動、並對農民訓話

一、日松岡外相抵羅馬

日松岡外相於意方盛大歡迎下、到達羅馬

一、美扣留德意船舶

美政府發表、扣留德意及丹麥在美船舶、德意正式提出抗議

一、英外長再抵雅典

英外長艾登、及參謀總長得爾、再度抵雅典、與希政府作協議

一、日機猛襲廣信

日空軍襲擊浙贛線要衝廣信、炸毀機關車十餘輛

四月一日

一、華北各地治安運動益趨熱烈

華北強化治安運動益趨熱烈、各地警備設施、在民衆總動員之下努力進行

一、日松岡外相觀意王

日松岡外相觀意王、並與意相莫索里尼、作歷史的會見、作重大協議

一、英外長赴亞哥

英外長艾登及參謀總長得爾在希臘事畢、赴亞哥首都伯爾格來德、陰謀策動擴大巴爾幹戰火

四月二日

一、多田司令激勵豫省長

多田司令官因新黃河築堤工事猛進、特向河南省長陳靜齋氏發激勵文

一、德意軍佔北菲要地

意軍發表、北菲德意兩軍、佔據基勒要地之馬來薩比爾加、英軍在退却中

一、日小倉國務相行親任式

日內閣加強陣容、小倉正恒氏、任國務大臣、本日舉行親任式

四月三日

一、強化治安運動遍收偉效

華北強化治安運動、各地遍收偉效、強化治安情緒、將永永持續、王委員長將發表運動總評

一、德義美關係緊張

因美政府扣留德義船舶、三國關係緊張、德義再度對美抗議、要求解放船員、態度強硬、美請意召還駐美武官

一、偽政權更迭外長

重慶偽政權更迭外長、王寵惠免職、以郭泰祺繼任

一、北菲德意軍克復奔加基

北菲德意軍、克復利比亞要衝奔加基、陸空呼應追擊英敗軍

一、巨哥完成防禦措置

巨哥親英、態度益顯、全國動員完成防德措置、又德方發表、英軍在希臘登陸、向巨哥國境開進

四月四日

一、日本內閣局部改組

友邦日本內閣、局部改組、商工大臣由海軍大將豐田次郎繼任、企畫院總裁由鈴木貞一中將繼任、本日舉行親任式、星野及小林二氏、依願免本官、

一、日華南海軍最高指揮官易人

日海軍省發表、日華南海軍最高指揮官澤本中將、調任海軍次官、遺缺由新見政一中將繼任

一、波伯穆飛抵香港

波伯穆飛遠東軍總司令、在菲律賓與美海軍當局會談竣事、抵香港

四月五日

一、德巨哥關係愈惡化

德與巨哥關係、愈趨惡化、巨哥國內入於戰時狀態

一、日松岡外相就返國之途

日松岡外相與德意首腦會談、收獲莫大成果、訪歐使命完成、本日離德、就歸國之途

四月六日

一、德軍開始攻擊希臘巨哥

德政府發表、希特勒總統命令巴爾幹德軍進攻希臘巨哥前方均已開火、

一、蘇與巨哥成立不侵條約

蘇聯與巨哥、友好不侵條約，在莫斯科簽字

一、王委員長廣播強化治安運動總評

華北政委會王揖唐委員長廣播強化治安運動總評 群策群力、恒久邁進

四月六日

一、德總統表明決意

德總統希特勒發告將士及國民書，爲防止英國攬亂大陸，不得不進擊巨哥希臘，決意殲滅英軍

一、英聲明援助巨哥

英政府發表示決無限制援助巨哥

一、德機首次襲擊巨哥京城

德空軍襲擊巨哥首都伯爾哥刺德，陸軍突破巨哥國境，巨哥遷都布拉轟休

一、意軍開始攻巨哥

意政府發表，意軍爲與德軍協力，開始攻擊巨哥

一、英軍突入亞的斯亞貝巴

英軍發表，英軍已突入阿比西尼亞首都亞的斯亞貝巴

四月七日

一、日松岡外相抵莫斯科

日松岡外相抵莫斯科，訪莫洛托夫續行會談

一、日空軍襲桐城辰谿

日空軍襲擊僞軍李品仙部隊據點桐城、僞司令部及兵營被炸起火、另一隊攻擊辰谿、收大戰果

一、南京渝方暗殺犯均就捕

南京警備司令部發表、國府還都紀念日、兩戲院發生炸彈案、渝方暗殺犯均已就捕

一、日政府設中南美對策研究會

日政府因中南美方面壓迫日僑、特設中南美對策研究會、協議對策

一、維西法政府支持德國

駐德法大使得布利諾、關於德巨哥戰爭、聲明法國全面支持德國

一、德意軍佔北菲要隘

意軍發表、德意軍已攻戰北菲利比亞之得爾納港及巴拉勒特克拉二市

一、巨親德民族、表明親德決意

巨哥北部之克羅亞特人民運動指導者巴比利克博士、致電各方表明脫離巨哥獨立之決意

四月八日

一、華北防共委員會組織大綱公布

華北政務委員會公布華北防共委員會組織大綱、全文計六條、該會直屬於華北政務委員會、委員長由華北政委會委員長兼任之、本月底將正式成立

一、日空軍炸昆明蒙自

日機空襲昆明及蒙自、市內外軍事要點、悉予炸毀

一、德軍節節進展

攻擊巨哥希臘德軍，節節進展，希臘要塞地區相繼淪陷

一、英大使赴重慶

英大使柯爾由香港飛重慶

一、日地方長官會議開幕

日全國地方長官會議開幕，近衛首相訓示當前政策

一、巨哥實業部長炸死

巨哥京城伯爾哥刺德，因德機空襲已成廢墟，判明實業部長羅貝茲被炸身死

一、美墨沒收德意船舶

美總統羅斯福言明扣留之德意船舶，將予沒收，又墨西哥發表，沒收德意船舶十二隻

四月九日

一、日松岡外相延期離蘇

日松岡外相延期離蘇，定十三日就歸國之途

一、日軍令部總長更迭

日海軍軍令部總長伏見宮殿下離任，遺缺以永野修身大將繼任，本日行親任式

一、英西成立新借款

英與西班牙成立新借款，英借西三百五十萬鎊，購英食糧

一、德對南希首期作戰完成

希境要衝薩羅尼加、南境要衝尼斯，均爲德軍佔領，德在巴爾幹首期作戰已告完成，即進行第二期戰鬪

四月十日

一、德軍佔領伯爾格刺德

美方消息，德軍已佔領巨哥首都伯爾格刺德，傳巨哥又遷都於塞拉熱窩

一、克羅亞特宣告獨立

巨哥之克羅亞特族宣告獨立，其指導者巴比利克博士已與希特勒總統成立協定

一、大洪山脈蔣軍主力崩潰

鄂日軍猛搗偽方第五戰區，大洪山脈偽軍主力崩潰

四月十一日

一、日近衛首相暢談內外各問題

日近衛首相接見記者，暢談內外各問題，謂處理事變，期待重慶偽政權與國民政府合流，南進政策唯經濟的與和平的發展，無行使武力之意